Vorlesung Machine Learning und Data Mining

Ubungsblatt fiir den 16.11.2004

Aufgabe 1

a) Suchen Sie sich einen Gegenstand mit mind. 20 Ziffern darauf (z.B. EC/Kredit-
karte, Geldscheinnummern, Studentenausweis, ...). Nehmen Sie die ersten 20
Ziffern davon und notieren Sie eine “1* fiir jede Ziffer, die 2 oder 5 oder 8 ist
und eine “0° sonst. Zdhlen Sie die Anzahl der Plusse. Entspricht diese Zahl Threr
Erwartung?

b) Erstellen Sie eine Ubersicht iiber die Ergebnisse aller Ubungsteilnehmer. Er-
zeugen Sie daraus ein Diagramm:

e 2-Achse von 0 bis 20

e y-Achse: Tragen Sie auf, wie viele Studenten genau = Plusse hatten.

Vergleichen Sie dieses Diagramm mit dem folgenden. Worin bestehen Unterschie-

de?
0.14 Binomial distribution for n =40, p =0.3
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Was wiirde sich an Threm Diagramm &dndern, wenn doppelt soviele Studenten an
der Ubung teilgenommen hétten. Was, wenn es 10000 wéren?

¢) Bestimmen Sie die Punkte auf der z-Achse in Ihrem Diagramm, so daf3 5%,
25%, 50%, 75% bzw. 95% des Flicheinhaltes links davon liegen. Was sagen uns
diese Werte?



Aufgabe 2

a) Implementieren Sie 2 Machine-Learning-Programme x und y und denken sich
20 Datensitze mit jeweils 10000 Beispielen aus. Bestimmen Sie die Giite jedes
Verfahrens auf jedem Datensatz. Welches Verfahren zur Giitebestimmung wiirden
Sie verwenden? Wie funktioniert es? Fiir jeden Datensatz notieren Sie bitte eine
“1 wenn die Giite von Verfahren x besser als die von v ist, sonst eine “0%.

Hinweis:-))): Wenn Sie sich etwas Arbeit ersparen wollen, konnen Sie den Algo-
rithmenvergleich simulieren, indem Sie die Datenreihe aus Aufgabe 1a) benutzen.

Wenden Sie nun den Vorzeichentest an um zu bestimmen, ob Ihre Verfahren x und
y sich signifikant (Signifikanzniveau: 95%) unterscheiden.

b) Weicht Thre Datenreihe aus Aufgabe 1a) signifikant (Signifikanzniveau: 95%)
von der Datenreihe Ihres Nachbars ab?

Bei welchem Signifikanzniveau bemerken Sie ein Umschwenken des Ergebnis-
ses?



